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tante grande que lleva lateralmente tres g

: : : : icado & los ga-
conductos tapados con unos conitos de metgl 82, Elprincipio de Arquimedes apli
" T 4
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cuello del frasco hay un tapén de cauchy atrg
POr un tubo de cristal abierto en las dos extre

Para hacer funcionar este frasco ‘se empig
llenarlo enteramente de agua,

v al poner el
agua sube hasta Ilen

ar por completo el tubol8 2
84MOs que la extremidad inferior del tubo Sl
quedar frente a] espacio comprendido entre )
jeros by ¢. S abrimos la tubuladurs a, saldedl

gido en un gas
mente unas gotas ye

I seguida se suspende § experimenta un em-
ITimiento. Sj consideramos Ia Superficie liqui . je de abajo arriba
resulta que en g se ests verificando de fuera al al al peso del gas
la presion atmosférica, mientras que en d se
la presion atmosférica mis e] peso de la colum
agua g d. Dominando estq presién saldri el
@ hasta que, {anto aqui como e
presion atmosférica. :
Si abrimos ahora 14 tubuladura b también §
unas cuantas gotas hasta que el nivel en el tub
Sue a e 6 sea frente 4 la abertura b,

" Este principio se

nuestra por me-
dio del bardscopo,
que consiste en un

I de balanza que
lleva en una de sus Pig. 135, Efjbardscopo,

extremidades una ' tra una esfera hueca

Pero si abrimos 1 abertura ¢ entonces bajards Pequeiia masa de plomo'y en la otra o rpod 4 bt
vel en el tubo hasta [ ¥ comenzara el escurrif de cobre 6 devidrio. Fn el aire los (-h:s t_“l';‘.jﬂ',ﬁ_(_'w“ de-
constante, porque en e punto A, al nivel de I8 libran perfectamente; pero 5l 5(‘.“”1”“';} :l _,]';.WI‘ \.' e
tura ¢, la presion de la atmésfera m4s o] PesO 8 hajo del recipiente de la miquina m.u.r.s‘.l.(lg ‘]-.-(10 Seil
columna 4 Permanece constante, y sélo dejs ‘rarece el aire, se ve que el fiel se 111’{-l|n‘|_ (..;;, l-:--i]mcHlC
serlo cuando el nive] ep el frasco llegue por abajolSe: era grande, lo que indica que ¢sta ]‘:3.[:( 11{‘.(‘“ cete

Supongamos ahorg que el nivel en e] tubd Més que la pequeiia masa de plomo, p ’vl Aol B
€n e, que el frasco esty i I;."a;scrya no se toma en r'.u('nln. g‘l vn'u;‘lll ,w;nt('z. S
abrimos la tubuladura o, En este caso no saldf $6lo hay que considerar la geopial _‘h |—.'.l 1:0 &% cath]
una sola gota de agua, PET0 en cambio entrariniiiies quiere demostrar que la i-"""d‘“l“ l]k,', ~[Z:1.um(‘3i r,?e la
unas burhujas de aire que irdn 4 ocupar Ia partl al peso del aire desalojado, se mide el :
perior del frasco, Y entonces el nivel en el
subira hasta d,

n d, sélo se ej@

casi lleno de agua

i
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esfera (supongamos que es de medio litro) y &

de 4 la pequeiia masa de plomo un peso
que equivale al peso de medio litro de aire,
Ces vemos que en el aire no se equilibran,
el vacio de la maquina neuméatica si se eq

Todo aquello que hemos dicl
mergidos en los liquidos, se puede aj
pos sumergidos en los gases.

Si un cuerpo es, en iguald
sado que el aire, cae; si es igualmente pesadog
y si es menos pesado, asciende hasta encontr
capa de la misma densidad que éL
de que el humo, tos vay
en el aire, *

83. Experimento Cdrdenas. — El Profesor &

nas, de la Escuela Preparatoria, propone el sigil
experimento para la demostracion del
Arquimedes aplicado 4 los gases: 3

De uno de los platillos de la bal
se suspende un cilindro de cartén hueco,
¢ste se cuelga otro cilindro de

carton, tai
hueco, pero cerrado en sus dos 1

vases. El volum@
este cilindro debe ser enteramente igual

a la caf
dad del otro. El peso de

ambos cilindros se equil
con municiones. En seguida se sumerge el cill
inferior en un vaso de eristal lleno de 4dcido @
nico, que, como se sabe, es un gas mas denso
aire. Inmediatamente la balanz

favor de las municiones, lo [
puje. Después se llena el cilindro hueco con &
carbonico, y el equilibrio se restablece, con
queda demostrado el principio. '

.

a se desequilib
que comprueba

84. Los globos.—En el ano de 1670, el Pad
suita Lana emiti6 la primera idea de los gl

uilibe
10 de los cuerps
licar 4 lo§l
ad de volumen, 14

Esta es la%g
ores y los globos aseil

prinecig

anza hidrost
v ahaj
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L_n 1709, el abate Bartolomé Laurengo presen}é a}
"'y Juar’l V de Portugal el proyecto de una maqul

na para ascender en el aire.

A principios del si-

: 6 ascende na
lo xvirt, el monje Guzméan logré ascender en u
; , el

méquina hasta el tech

o del palacio del Rey de Por-

tugal; pero habiendo chocado el aerdstato contra
; 1

una cornisa, volvié a
descender sin causar,
por fortuna, dafo ‘al
aeronauta. Guzman
(uiso mas tarde re-
petir el experimento,
pero la Inquisicion lo
redujo a prision por
hechicero.

Los descubrimien-
tos quimicos efectua-
dos en el curso del
siglo xviii, ejercieron

una influencia notable

~en el descubrimiento
de los globos.

En 1766, el célebre

. quimico inglés Caven-

dish preparo el hidro-

Fig. 136. Un aecroslato,

i ' i ' nas ligero
geno y demostré que es un gas mucho I g

que el aire, En el afio de

1782, Tiberio Cavallo

. . ’ 3 : T ) \.
10gro llenar burbujas de jabon con gas hidrogeno )

6 elevaron rapidamente en el aire.

Bl experimento de Cavallo fué¢ mencionado ].ln'.v,l
célebre Priestley en su Tratado del aire, obra que fue
traducida inmeiliat;unentv al franeés, y cuya !'t“'l?”"f‘
nspird probablemente 4 los dos hermanos _\-Ioili,gnrlh@!,
que fueron los verdaderos inventores de los globos.
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En el mes de Noviembre de 1782
golfier construyé un paral
de dos metros cibicos de
caliente, y
hasta el techo de sy habitacion, Cu
ya seguros del buen
aparato de grandes dime;
a cabo en una de

elipipedo hueco de

lay, un experimento solemnpe
publico su invento,

El experimento se
Junio de 1783, en presencia d

El globo tenfa 12
ble cubierta de pape
una canastilla de alambre de;
bras de paja y lana.

metros de didmetro, era f:

aparato. se elevo en el aire e
tas aclamaciones de
tos el globo llegs #

200 metros de altura,
después regress

a tierra.
Los hermanos Robert,
aparatos de Fisica. sp

un globo baio Ia direecidn del Profesor

aparato fué construido de tafetdn de seda A
lleno de hidrégeno, El 27 de Agosto de 1783, 88
€ canon anuncio que ¢
hidrogeno salia del camjl

de la tarde. un disparo d
mer globo inflado con
Marte. Mas de 300.00

) almas presenciaron aque

pectaculo. \
Dificil seria deseribir 1a emocion, el entusiasii
locura que aquel eéxperimento produjo.
se abrazaban, otras llora
Nunea aquel pueblo parisiense, tan avido de senss
nes, habia presenciado espectaculo tan S0rprendel

. Estebany

capacidad, lo llen6 @
vi6, con gran gozo, que el globo S
ando estm
exito, decidieron constu
1siones y resolvieroni
las plazas de la ciudad de A
para dar 4 congl

efectud en Annonay el dif
e toda la poblagil

l, ¥ en su parte inferiop Il
1de se quemarond
Pocos momentos despl
n medio de las entll
los espectadores. En diez M

habiles constructonss
ncargaron, en Paris, dei

Charles

Unas perst
ban, otras parecian deligh

}85 Los globos modernos. — Los QI”I?“-“: '”“jl‘fi”"fl“l’:
'ch[struyen con grandes gajos de lf:_ilf‘[.ilf1 TL SUqL_,
Bhe 6 cosen muy bien unos con oiros y lL-n';_;ko I‘L:
gubren con una capa de barniz de cauchu, o "”5‘_
lace impeérmeables 4 los gases. En la ;m‘!h' :‘Ulﬂl‘“l‘l“‘[]
@y una valvala con un resorle, y que el acronauts
puede abrir 4 volun-
{fad por medio de una
cuerda, El globo va
cubierto con una red
y de ésta pende una
canastilla de mimbre,
€n la cual pueden ca-
‘ber varias personas.
Un globo de dimen-
siones ordinarias, que
‘pueda llevar 4 tres
- personas, tiene apro-
Ximadamente 15 me-
“tros de altura y 11
- metros de diametro:
_Su volumen, ya que
westa inflado comple-
* tamente, es de 700
- metros cibicos, v la
 cubierta pesa 100 ki-
logramos. :
Los globos se Ilenan con gas hidrégeno puro 6
€00 gas de alumbrado. Aun cuando el gas hidro-
£eno. puro €s menos denso que el gas de :tiil'l‘li]!.l'illll),
§88 prefiere el empleo de este dltimo por la facilidad
- que hay para obtenerlo. ‘
T0odo aeronauta debe llevar 4 bordo un bardome-
tro; un termémetro, un higrometro y una colee-
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s ¢l peso de
¢ién de sacos llenos de arena. que sirvan delf#ado medido en decimetros, y cmnf p klfl(:h}:}i"‘“‘“o
86. Cdleulo de la [uerza ascensional de un g netro cuadrado de tafetan, el peso del dec
Supongamos que el globo es perfectamente uadrado sera
¥y recordemos las formulas que nos dan el volug
la superficie de la esfera, en funcién del radioy
consideramos medido en decimetros:

Asi es que tendremos:
— ] = -2 o o 2
: S=4zR2, R¥a 4zR%a 4R P e
) g 100
Llamemos p al peso del metro cuadrado de
tan, P al peso de la canastilla y de sus accesoriof
peso de un litro de aire 4 0 y @ la presion defl
y a’ el peso de un litro de hidrégeno en igualdd
condiciones. 1

Segln lo que ya hemos indicado. la fuerza @
sional sera igual al peso del aire desalojado, mej 2 &
5 » - v - 4 _R]:i 4 T ]{ P..‘f i)

peso del globo 'y sus accesorios. Es decir: F = M8 PR o) — Than
llamando F 4 la fuerza ascensional, M al pesd 3
aire desalojado y N al peso del globo. El pess : 0 de pes
g 8 o ! < decir. el exceso de peso
aire desalojado es igual 4 : La fuerza ascensional, es decir, el £; T )'1]mi0
‘ ‘ jj dél aire desalojado sobre el peso total del apar: .
ha de ser cuando menos de 5 kilogramos, y hay qu
s ‘ Com
hacer notar que esta fuerza sélo permanece 1(01_1
: sta completamente in-
puesto que el peso es igual al volumen multiplid tante, Imentrasv el ng)bﬂ l“? ﬁ:t:l inlor]im‘ Pero una
por la densidad; el peso del hidrégeno contenidill flado por la dijatacion de h'hnvdw - contintia ele-
el globo, tiene nor exnraci vez que el globo esta bien inflado y
el globo, tiene por expresion vy jecrece porque el vo-
vandose, la fuerza ascensional decrece | ; ;
4 R%q’ z salojado sigue siendo el mismo, pero
Ll A umen de aire desaloj 8 o Al
3 , de menor densidad. Cuando el empuje es IDU]‘. y
; ino seguir una direc-
a2 _ = , - te'no hace sino seguir una
| M Bl ; y el peso de la cubierts de tafetin vale 'p.%o del. globo, éste i 128 m;rienlt‘:s atmos=
kg cion horizontal, arrastrado por la
féricas. 40 apli
87. Globos sondas. — Los globos han tenido ap
: investigaci cien=
! k 4  en las investigaciones
Partimos por 100, porque el radio lo hemos confill *4ci0n€s en la guerra y ;

como factor comun:

|
£ 8 i) f n
{16 8 l|-1 i
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tificas; pero habiendo un limite en el cual la'y
imposible, como To han comprobado Coxwel ¥
sher en su célebre ascension de 1864, -y Gasti
sandier en la terrible ascension del olobo wf‘
hubo necesidad de buscar algtin medio paraj
aereas muy elevadas, sin i
en peligro la vida del hombre,
resuelto los Sres. Hermite v Besancon, soltandg
bos libres que han recibido el
globos sendas ¥ que llevan
res encargs

investigar regiones

EI problema I§

nombre popull
instrumentos regisiy
1dos de marear automaticamente I8
riaciones de 1a temperatura, presién, humedads
de Marzo de 1892
vestigadores comenzaron 4 soltar glohitos desg
balcén del departamento que ocupaban en @l
luarte de Sebastopol.
mas grandes provistos
actualmente

En el mes

Poco después soltaron ;'J:.:
de registradores especiaii
los principales observatorios de Bl
un servicio especial de” globos sl
Los resultados obtenidos han sido muy sati

rios. Por ejemplo, un globo sonda
metros de altura, re
abajo de cero; otro q
iré 57° bajo cero,

cuentan con

que alcanz 18
gistro una temperatura des
ue llegb 4 12,000 metros !
Y olro que subio hasta 15,0008
gistro 64o bajo cero. A

A esta altura la presién atl
férica era apenas de

140 milimetros,
Los globos sondas tienen que prestar agn'
buenos servicios a 1a Fisica v 4 la Meteorologia

(*) Véase «Los fenémenogs del

aires por Luis G. Ledmd

los entusiasta

CAPITULO V
ACUSTICA

i ido. — Su propagacién y
i .— Produccion del sonido.. u SR ¥
Bli'tllﬁgcllgd — Reflexién, eco. —(;lmlumd‘v; f\l‘e] :‘:Ollldf‘:. "
La sil'ena-y el método grafico. — El '(-11(_1g|-:-110 3.-1\5:05}{’![\{1-
caciones.— Cuerdas, varillas, tubos y placas. — 2
sica de la msica.

' a Fisica que se
88. La Actistica es la parte de la ll.hl(.d que
otupa de estudiar las cualidades del sonido. s
l K ion que resulta de la impre-
* El sonido es la sensacion que resulta de la imyj

e ribra-
“Sion producida en ¢l oido por un movimiento vib
~torio excitado en un cuerpo elastico.

y g . analogo al mo-
El movimiento vibratorio, que es analogo al

> el cuerpo sepa-
Swimienfo pendular, es aquel en que el cuerpo .\e]lh
: spap o orobr: S NUES
prado de su posicién de equilibrio la recobra despué
" de una serie de oscilaciones.

uerd: vio-
Si restiramos entre dos puntos una cuerda de :
lin y la separamos de su posicién de equilibrio, e

} ’ ’ = eg i_
| cuchamos un sonido y al mismo tiempo, como resu

i siones inosas
tado de la persistencia de las impresiones ]umlumt(l
‘en la retina, vemos un huso que es casi transparen
€0 su parte media. _ s,

Compruébase también el movimiento V!bldll)l(lio
ac ana de
poniendo unos granos de arena en una ¢ amp;ml] &
. e s ; ,“ :

cristal que se mantiene horizontalmente con la m




